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PET ULOH Z NEMECKE UCEBNICE GEOMETRIE

V roce 1990 vysla v némeckém nakladatelstvi Ernst Klett Ver-
lag dvojdilna ucebnice geometrie pro stfedni skoly. Tato ucebnice
je velmi obsazna, pékné barevné vypracovana a obsahuje velké
mnozstvi tloh.

Na ukazku jsme z ni vybrali pét Gloh z prvniho dilu pro nase
Ctenare.

1. Zeige: In einem Viereck (Fig 1) ist der Umfang a+b+c+d
grofler als die Gesamtlange e + f der Diagonalen. Fiir
welchen Punkt im Innern eines Vierecks ist die Summe
der Abstdnde von den Ecken am kleinsten 7 (str. 29)

Fig 1

2. Beweise (Fig 2): Wenn in einem Tangentenviereck zwei
Seiten parallel sind, dann erscheinen die beiden anderen

Seiten vom Inkreismittelpunkt aus unter gleich grofler
Winkeln. (str. 130)

Fig 2
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3.

4.

Zeichne ein Dreieck ABC'. Konstruiere Kreise kq(A,7r1),
ko(B,r2), ks(C, r3), die sich paarweise beriihren. (str. 131)
Beweise: Zieht man durch den Beriihrpunkt zweier Kreise
zwel Sekanten, so sind deren iibrige Schnittpunkte mit den
beiden Kreisen die Ecken eines Trapezes. (str. 130)
In Fig 3 ist AABC gleichseitig, auBerdem ist AD = BE.
Beweise: § = 60°. Zeichne F € AC mit CF = AD:; ziehe
BF. Was fiir ein ,Innendreieck” ensteht 7 (str. 139)
C

A D B
Fig 3

* * *

. Ukazte: Ve ctyfahelniku (obr. 1) je obvod a4+ b+ c+d

vétsi nez soucet e + f délek thlopricek. Pro ktery bod
vnittku ¢tyruhelniku je soucet jeho vzdalenosti od vrchold
nejmensi 7

Dokazte (obr. 2): Ma-li tecnovy ctyfahelnik dvé strany
rovnobézné, jsou jeho zbyvajici dvé strany vidét ze stfedu
kruznice jemu vepsané pod stejnymi thly.

. Narysujte trojihelnik ABC'. Sestrojte kruznice ki (A4, r1),

ko(B,ra), k3(C,rs) tak, aby se kazdé dvé z nich dotykaly.

. Dokazte: Vedeme-li bodem dotyku dvou kruznic dvé prim-

ky, pak jejich priseciky s obéma kruznicemi (rizné od bo-
du dotyku) jsou vrcholy lichobézniku.
Trojthelnik ABC na obr. 3 je rovnostranny a tsecky AD),
BE jsou shodné. Dokazte: § = 60°. Narysujte bod F
usecky AC' tak, aby byly shodné i1 tsecky C'F a AD a
sestrojte usecku BF'. Jaky trojuhelnik uvnitf trojihelniku
ABC vznikne ?

Frantisek Kurina



